
 



 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nowiny Gminne                                                       MAJ  2011 

W numerze: 

2.  Zarządzenia Wójta Gminy Rudna 

3. Sesja rady Gminy Rudna 

4. Warto wiedzieć 

5. Z życia Posterunku Policji  

w Rudnej 

6. O zbiorniku Żelazny Most i jego 

rozbudowie 

7. Rowerzyści mogą więcej 

8. Książki wywarły wrażenie 

9. Majówka ze śniegiem w tle 

10. Dzień Matki po japońsku 

11. Wiosenny rajd rowerowy 

12. Posadzili drzewo i oddali krew 

13. Polsko – czeskie spotkanie 

14. Ekologia w przedszkolu 

15. Ogłoszenia 

16. Krzyżówka 

  

 

       

Godziny otwarcia  

Urzędu Gminy  

w Rudnej 
 

od poniedziałku do piątku 

w godz. 7.30 do godz. 15.30 
 

tel. 0 76-749-21-00 

fax. 0 76-749-21-17 

www.bip.rudna.pl 

www.rudna.eu 

e-mail: rudna@rudna.pl 

 

Wójt Gminy Rudna  

przyjmuje interesantów: 

we wtorki  

               od godz. 10:00 do 15:30 

i w piątki  

               od godz. 10:00 do 14:00 

BEZPIECZNE WAKACJE 
 

Wielkimi krokami zbliżają sie wakacje, część dzieci i młodzieży 

wyjedzie na obozy, kolonie. Aby ten czas był spędzony bezpiecznie, 

należy przestrzegać kilku zasad. 
 

Wypoczynek nad wodą: 

• korzystać tylko z kąpielisk strzeżonych 

• nigdy nie skakać do płytkiej wody o nieznanym dnie 

• nie wchodzić do wody po spożyciu alkoholu 

• po długim leżeniu na słońcu nie zanurzać się gwałtownie w wodzie 
 

Dziecko na kolonii, obozie: 

• sprawdzać kto jest organizatorem wypoczynku, czy ma odpowiednie 

kwalifikacje 

• przestrzegać dziecko przed kontaktami z osobami nowopoznanymi, 

które mogą go skrzywdzić 

• uświadamiać i przestrzegać dziecko o niebezpieczeństwie jakie niosą ze 

sobą skutki używania narkotyków i innych środków odurzających 

• przestrzegać dziecko przed kontaktem ze zwierzętami, które mogą być 

nosicielami wścieklizny 

• poinformować o unikaniu miejsc ustronnych, nieoświetlonych                

i odludnych 

• na dyskotece nigdy nie przyjmować poczęstunku od nieznajomych, 

gdyż mogą w nim znajdować się substancje psychoaktywne, w różnym 

stopniu ograniczające świadomość 

• w rozmowach telefonicznych i osobistych kontaktach z nieznajomymi 

nie podawać stanu portfela i innych cennych rzeczy 
 

Podróż pociągiem lub autobusem: 

• unikać pustych przedziałów lub tych gdzie przebywają osoby 

nietrzeźwe 

• nie zostawiać bagażu bez nadzoru 

• jeżeli dziecko musi samotnie podróżować, bezwzględnie pozostawić je 

pod opieka konduktora (prosząc go o numer telefonu w razie potrzeby) 

• unikać sytuacji w których może dojść do kradzieży kieszonkowych  

• pamiętajmy, że przed wyjazdem autokaru istnieje możliwość 

sprawdzenia go przez odpowiednie służby: Inspekcję Transportu 

Drogowego bądź przez Policję, wystarczy umówić się co do czasu                   

i miejsca kontroli, funkcjonariusze sprawdzą stan techniczny pojazdu,                 

a przede wszystkim trzeźwość kierowcy. 
 

Ważne numery alarmowe w razie wypadku: 

• numer alarmowy z komórki - 112 

• na Policję - 997 

• do Straży Pożarnej - 998 

• na Pogotowie – 999 
/ckwr/ 

 

KURS SUSHI 
Istnieje możliwość zorganizowania kursu robienia sushi w restauracji 

japońskiej w Legnicy (restauracja przygotowała poczęstunek podczas kawiarenki 
literackiej Spotkanie z Japonią). 
Koszt 100 do 120 zł. Kurs dla grupy 10 osób. 
Informacje Towarzystwo Przyjaciół Rudnej, zapisy Centrum Kultury w Rudnej. 
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1. Zawarta została umowa z Przedsię-
biorstwem Usługowo – Handlowym 
„BUD - MAR” z Legnicy na moderni-
zację budynku OSiR w Chobieni. 
Modrnizacja polegać będzie na wymia-
nie pokrycia dachowego. Prace mają 
zostać zakończone do 30.06.2011 r.  
i kosztować będą 40.946,45 zł. 
2. Zakład Innowacji Budowlanych ZIB  
z Polkowic wykona podbudowę tłucz-
niową na drogach gminnych. Prace 
dotyczyć będą następujących miejsco-
wości: Olszany (odcinek drogi prowa-
dzący do posesji nr 18), Górzyn (od 
drogi powiatowej do budynku po byłej 
szkole, odcinek drogi w kierunku boiska 
i droga dz. Nr 38/1), Gawrony (droga 
dz. Nr 148 i dz. Nr 178/3). Koszt 
wykonania zadania to 111.791,21 zł. 
Prace mają zostać zakończone do 
30.07.2011 r. 
3. Remontem drogi gminnej nr 54 w 
obrębie Miłogoszcz zajmie się Firma 
BUDROL w Rudnej. Remont polega na 
wykonaniu odwodnienia poboczy drogi. 
Koszt wykonania zadania to 8.123,49. 
4. Została zawarta umowa z TAURON 
Sprzedaż sp. z o.o. na sprzedaż energii 
elektrycznej do budynku użyteczności 
publicznej przy ul. Kolejowej w Rudnej. 
5. Z Wojewodą Dolnośląskim została 
zawarta umowa na dofinansowanie 
modernizacji szkolnego placu zabaw 
przy Zespole Szkolno – Przedszkolnym 
w Chobieni. Dotacja wyniesie 50.000 zł. 
6. Przedsiębiorstwo Budownictwa Dro-
gowego sp. z o.o. z Głogowa zajmie się 
ułożeniem dywanika asfaltowego i wjaz-
dów na podbudowie tłuczniowej na dro-
gach gminnych w następujących miejs-
cowościach: Gwizdanów, Miłogoszcz, 
Górzyn, Naroczyce, Orsk, Stara Rudna, 
Olszany, Toszowice, Ciechłowice, 
Chobienia. Inwestycja ma zostać zakoń-
czona do dnia 30.07.2011 r. Koszt 
wykonania zadania to 727.947,95 zł. 
7. Została zawarta umowa w sprawie 
udzielenia dotacji celowej z budżetu 
Gminy Rudna  na realizację na terenie 
gminy zadań z zakresu pomocy 

psychologiczno – pedagogicznej przez 
Poradnię Psychologiczno – Pedago-
giczną w Lubinie. Gmina przekaże na 
ten cel kwotę 4.000 zł. Zadania z za-
kresu pomocy psychologiczno – peda-
gogicznej obejmować będą dzieci 
uczęszczające do Zespołu Szkół w 
Rudnej, Zespołu Szkolno – Przedszkol-
nego w Chobieni i Przedszkola w 
Rudnej. Umowa została zawarta do 
końca grudnia b.r. 
8. Przedsiębiorstwo Produkcyjno – 
Handlowo – Usługowe „AS POMO-
RZANKA” zajmie się wyposażeniem 
obiektu użyteczności publicznej przy ul. 
Kolejowej w Rudnej. Firma zakupi, do-
starczy i zamontuje niezbędne wyposa-
żenie obiektu i z tego tytułu otrzyma 
wynagrodzenie w kwocie 55.696,86 zł. 
9. Na wniosek parafii prawosławnych  
w Rudnej i Studzionkach zorganizowa-
ne zostaną pozaszkolne punkty naucza-
nia religii wyznania prawosławnego w 
roku szkolnym 2011/2012. Punkt kate-
chetyczny w Rudnej będzie się mieścić 
przy Parafii Prawosławnej przy Pl. Koś-
cielnym 2. Nauczyciela religii zatrudniać 
będzie Zespół Szkół w Rudnej. Nato-
miast w porozumieniu z dyrektorem 
ChOK punkty katechetyczne Parafii 
Prawosławnej w Studzionkach mieścić 
się będą w świetlicach wiejskich w Stu-
dzionkach i Ciechłowicach. Nauczy-
ciela religii będzie zatrudniać Zespół 
Szkolno – Przedszkolny w Chobieni.   
10. Wójt Gminy Rudna przyznał 
nagrody za wyniki sportowe w 2010 r. 
dla następujących zawodników: 
- Agata Dykta – 1000 zł – za zajęcie: III 
m-ca w Zimowych Mistrzostwach Polski 
w pływaniu juniorów 15-letnich stylem 
dowolnym na dystansie 4x200m, IV m-
ca w Letnich Mistrzostwach Polski 
stylem dowolnym na dystansie 4x200m, 
V m-ca na dystansie 4x100 m stylem 
dowolnym w Zimowych Mistrzostwach 
Juniorów, VI m-ca na dystansie 4x100 
m stylem dowolnym w letnich Mistrzost-
wach Polski juniorów 15-letnich. 
- Kaja Więckowska – 1000 zł – za 
zajęcie: III m-ca na dystansie 4x200 m. 
stylem dowolnym na Zimowych Mist-
rzostwach Polski w pływaniu juniorów 
15-letnich; IV m-ca na dystansie 4x200 
m stylem dowolnym na Letnich 

Mistrzostwach Polski; V m-ca na 
dystansie 4x100m stylem dowolnym 
podczas Zimowych Mistrzostw Polski 
juniorów 15-letnich; VI m-ca na 
dystansie 4x100m stylem dowolnym w 
Letnich Mistrzostwach Polski Juniorów 
15-letnich. 
- Łukasz Woleńszczak – 900 zł – za 
zajęcie I m-ca na XVI Ogólnopolskim 
Turnieju Karate dzieci i młodzieży 
Dragon CUP 2010 oraz III m-ca na XIII 
Otwartych Mistrzostwach Dolnego 
Śląska Karate Dzieci.                    /UG/ 

Zarządzenia   Wójta   

Gminy   Rudna 
 

Podczas ostatniej sesji Rady Gminy 
Rudna rozpatrzona zastała informacja na 
temat bezpieczeństwa publicznego za 
2010 r. 
W zeszłym roku wg policyjnych statystyk 
na terenie gminy stwierdzono ogółem 
209 przestępstw. Najwięcej przestępstw 
odnotowano w kategorii inne (m.in. pa-
serstwo, naruszenie nietykalności cieles-
nej, uszkodzenie ciała, znieważeie funk-
cjonariusza publicznego) – 59 przypad-
ków. Nietrzeźwych kierujących – 39 przy-
padków czyli dużo mniej niż w 2009 r., 
kiedy odnotowano aż 68 takich prze-
stępstw. Odnotowanych zostało 31 
kradzieży z włamaniem i 27 przypadków 
kradziezy mienia, 20 przypadków gróźb 
karalnych, 9 sytuacji znęcania się nad 
rodziną. 
Na terenie gminy w 2010 r. doszło do 46 
zdarzeń drogowych, w tym 3 wypadki 
drogowe, a pozostałe 43 to kolizje 
drogowe, szkody komunikacyjne i parkin-
gowe. W tych zdarzeniach nie było ofiar 
śmiertelnych, a ranne zostały 3 osoby.  
Policjanci z Posterunku Policji w Rudnej 
w 2010 r. ujawnili 719 wykroczeń,  
z czego 285 drogowych i 434 porząd-
kowe. Ponadto wykonali 551 służb 
patrolowych i 193 obchodowe oraz prze-
prowadzili 360 interwencji.  
Podobnie jak w latach poprzednich 
realizowali programy prewencyjne i do-
raźne działania profilaktyczne, wśród 
nich: Niebieska Karta, Zima, Stop 
wagarom – wybieram szkołę, Bezpieczne 
Ferie i wakacje, Bezpieczeństwo na 
obszarach kolejowych, Stop łobuzom na 
ulicach, Bezpieczna droga do szkoły, 
Dzień wiosny – wagarowicz, Bezpieczny 
las, Znicz i inne. 
 

Z pełną informacją nt. bezpieczeństwa na 
terenie Gminy Rudna w 2010 r. można 
zapoznać się na www.rudna.pl. 
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1. przystąpienia do sporządzenia zmiany 
studium uwarunkowań i kierunków zagos-
podarowania przestrzennego Gminy Rud-
na. Zmiany studium uwarunkowań i kie-
runków zagospodarowania dotyczą: 
- formowania, rozbudowy, przebudowy 
obiektu unieszkodliwiania odpadów wydo-
bywczych Żelazny Most do rzędnej 
nadbudowy 195 m npm. i pojemności 
docelowej ok. 780 mln m³ w granicach 
administracyjnych Gminy Rudna; 
- rozbudowy i formowania obiektu 
unieszkodliwiania odpadów wydobyw-
czych Żelazny Most – Budowa kwatery 
południowej o rzędnej budowy 195 m npm 
i docelowej pojemności 175 mln m³ oraz o 
powierzchni ok. 609 ha w granicach 
administracyjnych Gminy Rudna. 
Z wnioskiem o wprowadzenie zmian wy-
stąpił KGHM Polska Miedź S.A., bowiem 
realizacja zadań inwestycyjnych zapew-
niających ciągłość wydobycia w zakła-
dach górniczych wymaga wprowadzenia 
w/w zmian w istniejących opracowaniach 
planistycznych, na które zgodę musi 
wyrazić rada gminy. Koszt sporządzenia 
zmian studium i planu poniesie w całości 
inwestor. 
2. zmiany uchwały w sprawie przyjęcia 
Gminnego Programu Profilaktyki i Roz-
wiązywania Problemów Alkoholowych dla 
Gminy Rudna na 2011 r. 
Zmiana dotyczy wprowadzenia dodatko-
wego zadania do realizacji tj. organizacji 
szkolenia dla nauczycieli i pedagogów 
szkół gimnazjalnych wg programu wycho-
wawczo – profilaktycznego „Spójrz Ina-
czej”. Celem szkolenia jest przygotowanie 
do prowadzenia z młodzieżą zajęć wycho-
wawczo – profilaktycznych m.in. poznanie 
podstaw prawidłowej komunikacji, nabycie 
umiejętności konstruktywnego rozwiązy-
wania problemów w pracy z grupą, zdo-
bycie wiedzy nt. środków uzależniających 
i profilaktyki uzależnień. Potrzebę takiego 
szkolenia zgłosiły szkoły z Rudnej  
i Chobieni. Program jest rekomendowany 
przez Państwową Agencję Rozwiązywa-

nia Problemów Alkoholowych i zostanie 
sfinansowany z dochodów gminy pocho-
dzących z opłat za zezwolenia na sprze-
daż napojów alkoholowych. 
3. uchylenia zasad przyznawania dotacji 
na prace przy zabytkach. Rada Gminy 
uchyliła uchwałę w sprawie zasad i trybu 
udzielenia dotacji na prace konserwa-
torskie, restauratorskie i roboty budowla-
ne przy zabytkach ze względu na to, że 
zasady przyznawania dotacji określone  
w w/w uchwale sprawiają trudności 
właścicielom zabytków w skompletowaniu 
w wyznaczonym terminie wymaganej 
dokumentacji, co powoduje, że środki 
finansowe na prace przy zabytkach nie są 
w pełni wykorzystywane. 
4. udzielenia dotacji na prace przy 
zabytkach. Dotacje otrzymali następujący 
wnioskodawcy: 
- Parafia p.w. Św. Piotra i Pawła – 35.000 
zł na prace konserwatorskie i restaura-
torskie zabytkowego prospektu organo-
wego w kościele w Chobieni 
- Krystyna i Zdzisław Siwak – 10.000 zł na 
remont więźby dachowej wraz z wymianą 
pokrycia dachowego i na remont elewacji, 
stolarki drzwiowej i okiennej zabytkowego 
pałacu w Radomiłowie 
- Parafia p.w. Św. Trójcy w Rudnej – 
25.000 zł na prace konserwatorskie i 
restauratorskie zabytkowego konfesjonału 
oraz chrzcielnicy w kościele w Rudnej 
- Parafia p.w. Św. Urszuli w Gwizdanowie 
– 30.000 zł na odnowienie elewacji, 
uzupełnienie tynków i okładzin architek-
tonicznych z uwzględnieniem charaktery-
tycznej dla zabytku kolorystyki ścian, 
okien i drzwi zewnętrznych kościoła  
w Gwizdanowie. 
5. w sprawie trybu i szczegółowych 
kryteriów oceny wniosków o realizację 
zadań publicznych w ramach inicjatyw 
lokalnych. Z inicjatywą lokalna mogą 
wystąpić mieszkańcy Gminy Rudna 
bezpośrednio lub za pośrednictwem 
organizacji pozarządowych. Wójt Gminy 
Rudna dokonuje weryfikacji i oceny 
wniosku pod kątem potrzeb społeczności 
lokalnej, celowości proponowanego 
przedsięwzięcia oraz takich kryteriów jak 
m.in. wkład pracy społecznej w realizacje 
inicjatywy lokalnej, obszar 
wnioskowanych działań, zgodność 
wniosku z planami inwestycyjnymi gminy, 

wysokość środków finansowych z budżetu 
gminy koniecznych do realizacji danej 
inicjatywy lokalnej, udział rzeczowy 
wnioskodawcy w realizacji zadania i inne. 
Po przyjęciu wniosku do realizacji Wójt 
Gminy Rudna uzgodni z wnioskodawcą 
warunki realizacji zadania oraz sposób 
złożenia sprawozdania z jego realizacji w 
umowie o wykonanie inicjatywy lokalnej. 
Inicjatywa lokalna może dotyczyć w 
szczególności: budowy, rozbudowy lub 
remontu dróg, kanalizacji, sieci wodociąg-
gowej, budynków; działalności charyta-
tywnej; podtrzymania i upowszechniania 
tradycji narodowej, rozwoju świadomości 
narodowej, obywatelskiej i kulturowej, 
działalności na rzecz mniejszości narodo-
wych i etnicznych; kultury, sztuki; ochrony 
dóbr i dziedzictwa narodowego; działal-
ności w sferze kultury fizycznej i turystyki; 
ochrony przyrody; porządku i bezpie-
czeństwa publicznego. 
6. zmiany uchwały dotyczącej wysokości 
cen i opłat za korzystanie z obiektów 
użyteczności publicznej jednostek samo-
rządu terytorialnego. W uchwale dodany 
został zapis określający czynsz i wyso-
kość opłat za korzystanie z klasopracowni 
w budynku Zespołu Szkolno – Przed-
szkolnego w Chobieni. Opłata wyniesie 
0,48 zł za 1 m² za każdą rozpoczętą 
godzinę.  
7. zmiany uchwały w sprawie wielolet-
niego programu gospodarowania miesz-
kaniowym zasobem Gminy Rudna na lata 
2007 – 2011. Na gminny zasób miesz-
kaniowy składają się 52 lokale, w tym 34 
mieszkania komunalne, 20 mieszkań soc-
jalnych i 3 mieszkania, których najem jest 
związany ze stosunkiem pracy. Zmiana w 
uchwale dotyczy zmiany kategorii lokalu 
socjalnego na komunalny.  
8. w sprawie zamiaru włączenia Przed-
szkola Gminnego w Rudnej w istniejący 
Zespół Szkół im. Jana Pawła II. 
Włączenie ma nastąpić z dniem 1 wrześ-
nia 2012 r. W skład Zespołu Szkół w 
Rudnej od tej daty będą wchodzić: Szkoła 
Podstawowa w Rudnej z oddziałem 
przedszkolnym w Rudnej, Gimnazjum w 
Rudnej i Przedszkole Gminne w Rudnej. 
Zmiana spowodowana jest wysokimi 
kosztami utrzymania dwóch odrębnych 
placówek oświatowych w Rudnej, a ich 
połączenie pozwoli na bardziej racjonalne 

Sesja Rady Gminy Rudna 
 

W dniu 18 maja 2011 r. odbyła się V 
sesja Rady Gminy Rudna.  
Po zatwierdzeniu protokołów z po-
przednich sesji radni przyjęli uchwały  
w następujących sprawach: 
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Gospodarowanie środkami finansowymi wydatkowanymi 
przez gminę, a zaoszczędzone pieniądze będą mogły być 
przeznaczone na wzbogacenie oferty edukacyjnej, lepsze 
wyposażenie szkoły czy konieczne remonty. 
9. podjęto uchwałę w sprawie zmian w składzie osobowym 
Komisji Spraw Społecznych, Bezpieczeństwa i Nadzwyczaj-
nych Zagrożeń Rady Gminy Rudna. Członkiem Komisji został 
radny Kazimierz Dzida. 
10. rozpatrzone zostało sprawozdanie z wykonania programu 
współpracy Gminy Rudna z organizacjami pozarządowymi w 
2010r. Program współpracy na 2010 r. przewidywał do 
realizacji zadania z zakresu kultury i sztuki, kultury fizycznej  
i sportu oraz ekologii i ochrony zwierząt oraz ochrony 
dziedzictwa przyrodniczego. W wyniku ogłoszonego konkursu 
ofert na realizacje w/w zadań zgłoszone zostały dwie oferty 
organizacji pozarządowych. W 2010 r. środki finansowe na 
realizację zadań publicznych wynosiły 20.000 zł. W ramach tej 
kwoty podpisane zostały umowy z: 
- Uczniowskim Klubem Sportowym „Sparta” Chobienia na 
kwotę 10.000 zł na realizację zadania Szkolenie dzieci  
i młodzieży w różnych dyscyplinach sportu w środowisku 
szkolnym 
- Uczniowskim Klubem Sportowym Sparta w Rudnej na kwotę 
10.000 zł na realizację zadania Szkolenie i współzawodnictwo 
sportowe dzieci i młodzieży różnych dyscyplin sportowych: 
siatkówka, koszykówka, piłka ręczna, tenis stołowy oraz 
lekkoatletyka w środowisku szkolnym. 
Współpraca Gminy Rudna z organizacjami pozarządowymi 
odbywała się w różnych formach m.in. przez zlecanie 
realizacji zadań publicznych, konsultowanie projektów, 
informowanie organizacji o możliwości pozyskiwania środków 
finansowych z innych źródeł, promowanie działalności 
organizacji na stronie internetowej oraz Nowinach Gminnych, 
umożliwienie korzystania z lokali i nieruchomości 
komunalnych na preferencyjnych warunkach. 
 

Niedługo zmiany w gospodarowaniu  
odpadami komunalnymi 

 

Na posiedzeniu, w dniu 13 maja 2011 r. Sejm przyjął 
nowelizację ustawy o utrzymaniu czystości i porządku  
w gminach. Zakłada ona zdjęcie z mieszkańców obowiązku 
samodzielnego podpisywania umów na odbiór śmieci - to 
gminy będą przeprowadzały przetargi na odbiór odpadów, 
gospodarowały środkami pochodzącymi z opłat pobieranych 
od mieszkańców za odpady, a od firm egzekwowały 
odpowiednią jakość usług. 

Właściciel nieruchomości, jak wskazano wyżej, będzie 
zobowiązany ponosić na rzecz gminy opłatę za 
gospodarowanie nimi. Opłata ta będzie uzależniona od liczby 
osób zamieszkujących daną nieruchomość oraz stawki 
ustalanej w przeliczeniu na mieszkańca. 

Płacić będzie każdy, dlatego mieszkańcy będą składać 
deklaracje o liczbie lokatorów w domu. W ciągu 14 dni będzie 
również trzeba poinformować gminę, gdy liczba osób  
w danym gospodarstwie domowym się zwiększy. 

Głównym założeniem nowelizacji ustawy o zmianie ustawy  
o utrzymaniu czystości i porządku w gminach jest 
przesunięcie obowiązków związanych z gospodarowaniem 
odpadami komunalnymi. Ciężar zadań zostanie przeniesiony 
z właścicieli nieruchomości na gminę. Intencją ustawodawcy 
jest wzrost efektywności systemu gospodarowania odpadami  
i zapobieganie szkodliwym zjawiskom nielegalnego wywozu 
odpadów.  

Ustawa ta musi jeszcze zostać przyjęta przez Senat  
i podpisana przez Prezydenta RP. Przewidywane ogłoszenie 
ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach to 
połowa 2011 r., zaś wejście w życie to prawdopodobnie 
styczeń 2012 r., a poszczególne jej przepisy mogą zacząć 
obowiązywać również w terminach późniejszych.             /A.J./ 

 
 
 
 
 
 
 

W maju br. Gminny Zespół Zakładów Opieki 
Podstawowej w Rudnej rozpoczął realizację programu 
Profilaktyka zdrowotna w zakresie szczepień ochronnych 
przeciwko rakowi szyjki macicy dla  dziewcząt w wieku 12 
lat.  

W ramach programu 36 dziewcząt urodzonych 1999r.  
i 1 dziewczynka urodzona w 1998r. zaszczepionych 
zostanie szczepionką ochronną przeciwko wirusowi 
brodawczaka ludzkiego. Każda dziewczynka otrzyma trzy 
dawki szczepionki w zalecanych odstępach. Koszt 
programu wynosi 30.856,99 zł i w całości finansowany jest 
z budżetu Gminy Rudna.                                /GZZOP Rudna/ 

ZMIANA W ZASADACH PRZYZNAWANIA ŚWIADCZEŃ  
Z TYTUŁU URODZENIA DZIECKA 

 

W związku z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia  
z 14 września 2010r. w sprawie formy opieki medycznej nad 
kobietą w ciąży, uprawniającej do dodatku z tytułu 
urodzenia dziecka oraz wzoru zaświadczenia 
potwierdzającego pozostawania pod tą opieką (Dz. U. Nr 
183, poz. 1234) Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej  
w Rudnej przypomina, iż od 01.01.2012r. podstawę do 
ustalenia prawa do uzyskania jednorazowej zapomogi oraz 
dodatku do zasiłku rodzinnego z tytułu urodzenia się 
dziecka stanowić będzie zaświadczenie potwierdzające 
fakt objęcia kobiety opieką medyczną nie później niż od 
10. tygodnia ciąży do porodu. Świadczenia  zdrowotne 
powinny być udzielane kobiecie w ciąży co najmniej raz  
w każdym trymestrze ciąży w ramach podstawowej opieki 
medycznej, ambulatoryjnych świadczeń specjalistycznych, 
czy leczenia szpitalnego.  

Druki zaświadczeń dostępne będą w siedzibie 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Rudnej. 

/GOPS RUDNA/ 
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Z życia Posterunku Policji w Rudnej 
 

W dniu 16 kwietnia 2011 roku Posterunek Policji w Rudnej 
został powiadomiony przez uczestnika ruchu drogowego  
o znajdującym się rowie, porzuconym, rozbitym samochodzie 
osobowym przy drodze relacji Mleczno - Lubin. Po przybyciu 
na miejsce zdarzenia policjanci zastali rozbity samochód Opel 
Vectra , który miał odkręcone tablice rejestracyjne. Wyglądało 
na to , że kierowca chciał zmylić czujności stróżów prawa 
odkręcając tablice rejestracyjne, sądząc przy tym, że 
policjanci nie dotrą do niego. Popełnił błąd, otóż na przedniej 
szybie pozostawił naklejkę z numerem rejestracyjnym, co 
pozwoliło w toku dalszych czynności ustalić właściciela 
pojazdu. Policjant Zespołu Kryminalnego Posterunku Policji w 
Rudnej penetrując okolice miejsca zdarzenia zauważył 
podejrzanie zachowującego się mężczyznę, idącego pieszo 
drogą w kierunku Rudnej i trafnie ocenił, że może być to 
potencjalny kierujący, który porzucił swój pojazd. Jego 
podejrzenia okazały się słuszne. Po zatrzymaniu mężczyzna 
przyznał się do kierowania pojazdem, był to mieszkaniec 
Gminy Grębocice  w wieku 24 lat, jak się okazało kierował 
pojazdem w stanie nietrzeźwości, a urządzenie pomiarowe 
wykazało 1,0 promila alkoholu w wydychanym powietrzu. 
Teraz za swój czyn odpowie przed Sądem.    

/Dariusz Sypień Kierownik Posterunku Policji Rudnej/ 

 
 

PROBLEMY ZE ZWIERZĘTAMI 
 

Z nadejściem okresu wiosennego nasila się problem wałę-
sających się, pozostawionych bez opieki właściciela zwierząt.  
W szczególności psów, które nastręczają mieszkańcom jak  
i gospodarzom gminy wiele problemów, zwłaszcza z ich 
odławianiem w przypadku braku właściciela. Niejednokrotnie zdarza  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

się, że bezpańskie zwierzęta, a szczególnie psy, stanowią 
zagrożenie dla bezpieczeństwa naszych dzieci, a także zagrożenie 
na drogach czyli bezpośrednio w ruchu drogowym. Pamiętajmy, że 
każdy właściciel ma obowiązek właściwej opieki nad zwierzęciem 
jak i jego utrzymania, zapewniającego bezpieczeństwo innym 
obywatelom. 

Warto przytoczyć tu jeden z przepisów polskiego prawa 
określony w Kodeksie Wykroczeń - art. 77. stanowi: Kto nie 
zachowuje zwykłych lub nakazanych środków ostrożności przy 
trzymaniu zwierzęcia, podlega karze grzywny  albo karze nagany. 

Jest to przepis zobowiązujący właścicieli zwierząt do trzymania 
ich w taki sposób, żeby w każdej chwili właściciel mógł zareagować 
na niewłaściwe zachowanie zwierzęcia, które mogłoby doprowadzić 
do zagrożenia życia i zdrowia innych osób. Mają tu zastosowanie  
w przypadku psów różnego rodzaju kojce, smycze, kagańce itp. 
zabezpieczenia. 

Na terenie naszej gminy także pojawia się problem bezpańskich 
zwierząt. Porzucone przez swoich właścicieli, czy to z powodu, że 
stały się bezużyteczne, przestały bawić dzieci, znudziły się 
właścicielom czy też dlatego, że właściciel takiego zwierzęcia  
w okresie letnim wyjeżdża na dłuższy wypoczynek i zwierzę stanowi 
problem.  
Trzeba pamiętać, że porzucenie takiego np. psa jest sankcjo-
nowane prawnie i jest to tzw. znęcanie się nad zwierzęciem. 
Reguluje to Ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt  
z późniejszymi zmianami, a w szczególności art. 6.1 oraz art. 35.1. 
Art. 6.1. mówi, że nieuzasadnione lub niehumanitarne zabijanie 
zwierząt oraz znęcanie się nad nimi jest zabronione. 
A przez znęcanie się nad zwierzętami należy rozumieć zadawanie 
albo świadome dopuszczanie do zadawania bólu lub cierpień, m.in. 
przez umyślne zranienie lub okaleczenie zwierzęcia; umyślne 
używanie do pracy lub w celach sportowych albo rozrywkowych 
zwierząt chorych, w tym rannych lub kulawych, albo zmuszanie ich 
do czynności mogących spowodować ból; bicie zwierząt 
przedmiotami twardymi i ostrymi lub zaopatrzonymi w urządzenia 
obliczone na sprawianie specjalnego bólu, bicie po głowie, dolnej 
części brzucha, dolnych częściach kończyn; przeciążanie zwierząt  

GRAMY DLA MARCELA 
 

4 czerwca 2011 r. godz. 16.00 stadion DIALOG ARENA 
impreza charytatywna Gramy dla Marcela.  

Marcel Potocki jest honorowym funkcjonariuszem lubińskiej 
policji. Nasz kolega jest osobą niepełnosprawną. Jego mieszkanie 
nie jest przystosowane dla potrzeb takiej osoby.  

Dlatego 4 czerwca 2011 r. o godz. 16.00 na stadionie Zagłębia 
Lubin zagrają w piłkę z reprezentacją dziennikarzy, w której 
występują między innymi Tomasz Zubilewicz (TVN), Mateusz 
Borek (Polsat), Andrzej Twarowski (Canal Plus), Dariusz Tuzimek 
(Sport), Robert Błoński (Gazeta Wyborcza). W bramce 
reprezentacji Policji stanie Michał Wiśniewski z zespołu Ich Troje. 
Ponadto zagra reprezentacja Ekstraklasy Zagłębia Lubin i samo-
rządowców.  

Koszt cegiełki to jedyne 5 złotych. Do nabycia w sklepie 
firmowym Zagłębia Lubin w Galerii Cuprum Arena oraz wszystkich 
sklepach PSS Społem na terenie Lubina. Serdecznie zapraszamy 
w imieniu Marcela i wszystkich organizatorów.  

Oficer Prasowy st. asp. Jan Pociecha 
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pociągowych i jucznych ładunkami w oczywisty sposób nie 
odpowiadającymi ich sile i kondycji lub stanowi dróg lub zmuszanie 
takich zwierząt do zbyt szybkiego biegu; transport zwierząt, w tym 
zwierząt hodowlanych, rzeźnych i przewożonych na targowiska, 
przenoszenie lub przepędzanie zwierząt w sposób powodujący ich 
zbędne cierpienie i stres; używanie uprzęży, pęt, stelaży, więzów 
lub innych urządzeń zmuszających zwierzę do przebywania w 
nienaturalnej pozycji, powodujących zbędny ból, uszkodzenia ciała 
albo śmierć; dokonywanie na zwierzętach zabiegów i operacji 
chirurgicznych przez osoby nie posiadające wymaganych 
uprawnień bądź niezgodnie z zasadami sztuki lekarsko-
weterynaryjnej, bez zachowania koniecznej ostrożności i oględności 
oraz w sposób sprawiający ból, któremu można było zapobiec; 
złośliwe straszenie lub drażnienie zwierząt; utrzymywanie zwierząt 
w niewłaściwych warunkach bytowania, w tym utrzymywanie ich w 
stanie rażącego niechlujstwa oraz w pomieszczeniach albo klatkach 
uniemożliwiających im zachowanie naturalnej pozycji; porzucanie 
zwierzęcia, a w szczególności psa lub kota, przez właściciela bądź 
przez inną osobę, pod której opieką zwierzę pozostaje; stosowanie 
okrutnych metod w chowie lub hodowli zwierząt; trzymanie zwierząt 
na uwięzi, która powoduje u nich uszkodzenie ciała lub cierpienie 
oraz nie zapewnia możliwości niezbędnego ruchu; organizowanie 
walk zwierząt. 
Z kolei art. 35. 1. określa co grozi nam za znęcanie czy zabicie 
zwierzęcia -  Kto zabija, uśmierca zwierzę albo dokonuje uboju 
zwierzęcia z naruszeniem przepisów art. 6 ust. 1, art. 33 lub art. 34 
ust. 1-4, albo znęca się nad nim w sposób określony w art. 6 ust. 2, 
podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia 
wolności do roku.  
Jeżeli sprawca czynu określonego działa ze szczególnym 
okrucieństwem, podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności 
albo pozbawienia wolności do lat 2. W razie skazania za 
przestępstwo wobec zwierząt sąd może również orzec przepadek 
zwierzęcia, a także nawiązkę w wysokości od 25 zł do 2.500 zł na 
cel związany z ochroną zwierząt, wskazany przez sąd. 
Szanowny  Czytelniku widząc nieprawidłowości związane z opieką 
nad zwierzętami nie bądź obojętny i niezwłocznie powiadom 
odpowiednie służby zajmujące się ich ochroną w tym też Policję! 

/D. Sypień/ 

 

NIE KAŻDY PIES TO PRZYJACIEL 
 

Często się zdarza, że dzieci w każdym czworonogu widzą 
potulne zwierzątko. Przekonane są , że to stary i niegroźny babciny 
misiek, który nie zrobi mu krzywdy. Taka nieświadomość może 
jednak być tragiczna w skutkach. Nigdy nie zbliżaj się do obcego 
psa. Nawet jeśli wydaję się on przyjazny nie wolno go głaskać.  
Jeśli zaatakuje Cię pies pamiętaj o tym byś:  
a) nie uciekał, najlepiej jest jeśli staniesz nieruchomo,  
b) nie krzyczał i nie machał rękoma  
c) osłoń szyję i nie patrz psu prosto w oczy  
d) gdy zwierzę się uspokoi, spokojnie oddal się od niego lub 
poczekaj na pomoc dorosłego  
e) odgrodził się kurtką, plecakiem, torbą z zakupami, rowerem od 
psa, który chce Cię ugryźć  
f) podsunął psu jakiś przedmiot do gryzienia i oddał mu go  
g) jeżeli pies Cię przewróci zwiń się w kłębek, leż nieruchomo 
twarzą na ziemi ze złączonymi nogami i pięściami na karku 
osłaniając rękami uszy a ramionami szyję i głowę ( pozycja żółwia )  
Czego nie wolno robić, by nie zostać pogryzionym przez psa:  

• zbliżać się do obcego psa oraz głaskać go bez zgody właściciela  
• wchodzić na teren prywatny pilnowany przez psa przykładem takie 
terenu mogą być domy, ogrody, ogrodzone podwórka, zakłady 
pracy itp.  
• wkładać rękę przez płot, balustrady, balkony lub do samochodu  
• gwałtownie i niespodziewanie dotykać psa  
• drażnić psa np. rzucać w niego kamieniami, wymachiwać kijem, 
uderzać patykiem lub innymi przedmiotami, jak i również  
w ogrodzenie, za którym jest pies  
• ciągnąć psa za uszy, ogon, sierść sprawiając mu przy tym ból  
• zabierać psu jego zdobycz np. pokarm, piłkę, zabawki, kij  
• zabierać suce szczeniaki  
• panicznie uciekać widząc zbliżającego się psa. 
• wkładać rękę przez płot, balustrady, balkony lub do samochodu  
• gwałtownie i niespodziewanie dotykać psa  
• drażnić psa np. rzucać w niego kamieniami, wymachiwać kijem, 
uderzać patykiem lub innymi przedmiotami, jak i również  
w ogrodzenie, za którym jest pies  
• ciągnąć psa za uszy, ogon, sierść sprawiając mu przy tym ból  
• zabierać psu jego zdobycz np. pokarm, piłkę, zabawki, kij  
• zabierać suce szczeniaki  
• panicznie uciekać widząc zbliżającego się psa.              /D. Sypień/ 
 

OGÓLNIE O ZBIORNIKU ŻELAZNY MOST 
I PLANOWANEJ ROZBUDOWIE  

 

Obiekt unieszkodliwiania odpadów wydobywczych 
(OUOW) Żelazny Most jest obecnie jedynym obiektem  
w którym deponowane są odpady powstające w wyniku flotacji 
rud miedzi wydobywanej przez KGHM Polska Miedź S.A.  
W obiekcie magazynowane są odpady poflotacyjne pochodzą-
ce z trzech Zakładów Wzbogacania Rud dostarczane do 
miejsca składowania siecią hydrotransportu w postaci tzw. 
szlamu, czyli mieszaniny wody i zmielonych skał, które 
stanowią ok. 94% ilości wydobywanej rudy. Po złożeniu tej 
mieszaniny w obiekcie unieszkodliwiana cząstki stałe szlamu 
osiadają na dnie, a woda zawracana jest do ZWR-ów.  

Administracyjnie OUOW Żelazny Most położony jest na 
obszarze trzech gmin, zajmując 9,18km² powierzchni gminy 
Rudna, 5,23 km² gminy Polkowice i 1,26 km² gminy 
Grębocice. Jego budowę rozpoczęto w 1974 roku, a jego 
eksploatacja  i równoczesna dalsza sukcesywna rozbudowa 
trwa od lutego 1977 roku. Obecnie składowisko zajmuje 
powierzchnię wynoszącą 1394 ha. Objętość zmagazyno-
wanych w nim odpadów to ok. 496 mln m³. Długość zapór 
wynosi 14,3km, rzędna korony zapór ok. 172m nad poziomem 
morza co oznacza, że wysokość zapór względem powierzchni 
terenu wynosi od 36m po stronie południowej  do 62m po 
stronie wschodniej. Ilość wody znajdującej się w obiekcie to 
ok. 8,4 mln m³, a zatem niewiele w stosunku do ilości 
odpadów. Akwen obiektu ma maksymalną głębokość 3,0m,  
a odległość od korony zapór do granicy akwenu to minimum 
200m. 

Obecnie OUOW Żelazny Most znajduje się w fazie 
rozbudowy do rzędnej korony zapór wynoszącej 180m n.p.m. 
co pozwoli na magazynowanie odpadów do roku 2016  
o łącznej objętości wynoszącej ok. 620 mln3. Od roku 2008  
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KGHM Polska Miedź S.A prowadzi działania związane  
z przygotowaniem kolejnego etapu rozbudowy obiektu w celu 
zapewnienia jego eksploatacji do roku 2042 i zmagazyno-
wania odpadów w łącznej ilości ok. 969 mln m3. Efektem tych 
działań jest szereg opracowań koncepcyjnych, w których 
rozpatrywano różne warianty rozbudowy m.in. dalsze po-
dnoszenie zapór, aż do rzędnej 205 m n.p.m. jak również 
możliwość wybudowania dodatkowego obiektu w nowej loka-
lizacji w okolicach miejscowości Juszowice. Ostatecznie 
mając na uwadze najważniejsze aspekty, w tym przede 
wszystkim bezpieczeństwo ludzi i środowiska przyjęto, że 
rozbudowa OUOW Żelazny Most nastąpi poprzez budowę 
tzw. Kwatery Południowej o powierzchni ok. 609 ha, która 
będzie przylegała do obiektu głównego od strony południowej. 
Przy zastosowaniu takiego rozwiązania wysokość zapór 
całego obiektu zostałaby ograniczona do rzędnej 195m n.p.m. 
co zagwarantuje maksymalny poziom bezpieczeństwa obiek-
tu. Teren proponowanej rozbudowy obejmuje część północ-
nego stoku Wzgórz Dalkowskich, opadającego w kierunku 
istniejącego Obiektu Głównego co jest korzystne ze względów 
środowiskowych. W granicach planowanej rozbudowy znajdu-
ją się głównie tereny należące do Lasów Państwowych tj. 540 
ha, pozostałe grunty należą do KGHM Polska Miedź S.A. (67 
ha) i do gminy Polkowice (1,3 ha). 

Planowana rozbudowa może zostać zrealizowana jedynie 
za przyzwoleniem samorządu lokalnego. W związku z powyż-
szym zarówno władze samorządowe jaki i władze KGHM 
Polska Miedź S.A. widzą potrzebę otwartej współpracy po-
przez rzetelną wymianę informacji oraz wspólną dyskusję nad 
wszelkimi aspektami przedsięwzięcia w celu jego sprawnej 
realizacji. Rozbudowa OUOW Żelazny Most  pozwoli na 
długoletnie funkcjonowanie zakładów KGHM Polska Miedź 
S.A. zapewniając jednocześnie dalszy rozwój gospodarczy i 
społeczny naszego regionu.   /oprac.: Paweł Zieliński, Paweł Wac/ 
 

Zgłoszenia do konkursu na potrawy z kapusty, regulamin oraz 
wszelkie informacje dotyczące konkursu można uzyskać  
w Chobieńskim Ośrodku Kultury, ul. Rynek 6, Chobienia i pod 
numerem 76 8439-519 

Zgłoszenia do konkursu przyjmowane są do dnia 10.06.2011r. 
na adres  Chobieńskiego Ośrodka Kultury lub fax. 76 8439-519. 
 

ROWERZYŚCI MOGĄ WIĘCEJ - ZMIANY W KODEKSIE DROGOWYM 
Od soboty 21 maja cykliści mają więcej przywilejów na drodze. Najważniejsze zmiany w prawie o ruchu drogowym to możliwość 

przewożenia dzieci w specjalnych rowerowych przyczepkach, wyprzedzanie z prawej strony wolno jadących samochodów, czy jazda 
obok innego rowerzysty, jeśli nie utrudnia to poruszania się innym uczestnikom ruchu. Poniżej omawiamy najważniejsze zmiany  
w kodeksie drogowym dotyczące rowerzystów 
1. Czym jest rower? Oprócz tradycyjnego jednośladu, będzie nim także trójkołowiec o szerokości do 0,9 m, czy mieszcząca się w tych 
wymiarach riksza. Nowelizacja mówi też o rowerach elektrycznych, które do tej pory traktowane były jak motocykle. Taki rower musi mieć 
silnik zasilany napięciem nie większym niż 48 V i korzystając z elektrycznego napędu nie może rozwijać większej szybkości niż 25 km/h. 
2. Wózek rowerowy - Będzie nim każdy rower przekraczający szerokość 0,9 m. Takie pojazdy nie będą mogły poruszać się po 
ścieżkach dla rowerzystów. 
3. Śluza rowerowa - Choć w Europie Zachodniej są one codziennością, to na ulicach polskich miast dopiero się pojawiają. Będzie to 
wyznaczony obszar pomiędzy linią zatrzymania samochodów a skrzyżowaniem, który kierujący rowerem, po ominięciu samochodów, 
będzie wykorzystywał do ustawienia się do lewoskrętu. 
4. Jazda środkiem pasa - Zgodnie ze starymi przepisami rowerzysta musiał jechać możliwie blisko prawej krawędzi jezdni. Teraz na 
skrzyżowaniu (w tym na rondzie) i bezpośrednio przed nim może poruszać się środkiem pasa, jeśli umożliwia on opuszczenie 
skrzyżowania w więcej niż jednym kierunku. 
5. Wyprzedzanie rowerem  - Rowerzysta będzie mógł wyprzedzać z prawej strony wolno jadące pojazdy i np. swobodnie dojechać do 
świateł na skrzyżowaniu. Teraz mógł tylko omijać stojące samochody. 
6. Pierwszeństwo na przejeździe - Chodzi o ścieżki rowerowe przecinające jezdnie. Teraz rowerzysta jadący po nich będzie miał 
pierwszeństwo przed samochodem, kiedy ten skręcać będzie z drogi głównej. 
7. Rowerami obok siebie - Nowe prawo daje możliwość jazdy dwóch rowerzystów obok siebie, ale tyko wtedy, gdy nie utrudnia 
 to poruszania się innym uczestnikom ruchu. Dzięki temu dorośli będą mogli na przykład asekurować swoje dzieci (dziś można za to 
dostać 50 zł mandatu).                                                                                                                                                   /Źródło: regiomoto.pl/ 
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CZTERY PORY ROKU W SZTUCE 
 

W  Świetlicy w Kliszowie rozstrzygnięto doroczny konkurs 
plastyczny związany z przyrodą i pięknem pór roku. Konkurs 
adresowany jest do uczniów szkół podstawowych  
i gimnazjów, a także placówek kulturalnych mieszczących się 
na terenie gminy Rudna. Celem imprezy jest rozwijanie 
uzdolnień artystycznych młodych ludzi, zamieszkujących teren 
gminy, ukazanie piękna przyrody tutejszego regionu i Polski.  

Jury przyznało nagrody następującym uczestnikom: 
- I  miejsce: Martyna Rodewald, l.8, Świetlica Kliszów; 
- II miejsce: Dominika Sumionka, l.7, SP Rudna; 
- III miejsce: Artur Dudziak, l.7, SP Rudna; 

Natomiast wyróżnienia otrzymali: Adrian Kucharski, lat 7 
(Świetlica Olszany); Mariusz Melski, lat 7 (SP w Rudnej); 
Jakub Sajdyk, lat7 ( SP w Rudnej ). 

Gratulujemy wszystkim uczestnikom i zapraszamy  
do wzięcia udziału w konkursie w przyszłym roku.  

Prace uczestników wystawione są w Świetlicy Wiejskiej  
w Kliszowie.                                                                /A.M./ 
 

ROZŚPIEWANE NUTKI 
 

W kwietniu dwie dziewczyny ze Studia Piosenki 
działającego przy CKwR, pod kierownictwem Zbigniewa 
Szparkowskiego - Eni Halilovic i Maja Zagórska wypróbowały 
swoich sił tym razem w ogólnopolskim konkursie piosenki 
zatytułowanym "Rozśpiewane Nutki".  

Do Chojnowa zjechała cala gama utalentowanych 
wokalistów z wielu miast Polski. Każdy z wykonawców 
podszedł bardzo profesjonalnie do konkursu i zaprezentował 
bardzo wysoki poziom, emocji nikomu nie brakowało. 
Oceniano: formę przekazu, choreografię, poprawność 
językową, warsztat wokalny, osobowość,  poczucie rytmu, 
dykcję i muzykalność. 

Jury miało nie lada problem z wybraniem laureatów, gdyż 
uczestnicy zaprezentowali niebywale wysoki poziom 
artystyczny o czym też świadczy punktacja. Pomiędzy 
pierwszym, a ostatnim miejscem była różnica zaledwie paru 
punktów. Dziewczyny pokazały się z jak najlepszej strony  
i z nowo zdobytą wiedzą i doświadczeniem, wypróbują 
swoich szans na pewno znów za rok.                           /R.H./ 
 

KSIĄŻKI WYWARŁY WRAŻENIE 
 

Na konkurs „Książka, która wywarła na mnie największe 
wrażenie”, organizowany przez Bibliotekę w Kliszowie,  
w tym roku wpłynęło 20 prac. Jury zapoznało się z opowia-
daniami napisanymi przez uczestników w dwóch kate-
goriach: szkoła podstawowa kl. I – III oraz szkoła podsta-
wowa kl. IV-VI. W pozostałych kategoriach tj. gimnazjum, 
szkoła średnia i dorośli nie wpłynęły prace. 

Jury przyznało następujące miejsca: 
- szkołą podstawowa kl. I-III: 
1 m-ce – Eryk Malinowski 
2 m-ce – Dominika Sumionka i Dawid Nowochodzki 
3 m-ce – Jakub Sajdyk 
- szkoła podstawowa kl. IV-VI: 
1 m-ce – Julia Grochulska 
2 m-ce – Dawid Kędzierski 
2 m-ce – Patrycja Dutka i Oskar Jemioło. 
Pozostali uczestnicy otrzymali wyróżnienia. Nagrody 
książkowe dla wszystkich uczestników zostały wręczone 

podczas konkursu recytacji i śpiewu MAMA.              /ckwr/ 
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 SEZON MOTOCYKLOWY 2011 OTWARTY 
 

W Niedzielę Palmową sekcja motocyklowa ISKRA w ilości 
23 członków uczestniczyła w dwudniowym, wyjazdowym, 
ogólnopolskim otwarciu sezonu motocyklowego na Jasnej 
Górze w Częstochowie. 

Ostra i przedłużająca się zima zaostrzyła apetyty na 
pierwszy w tym roku dłuższy wyjazd. Po oficjalnym otwarciu 
sezonu przyszedł czas na organizację szóstego już Zlotu 
Motocykli w Rudna/Gwizdanów 2011, na który serdecznie 
zapraszamy wszystkich mieszkańców Gminy Rudna w dniach 
24-26 czerwca 2011 r. Podczas imprezy zaplanowano wiele 
atrakcji – tradycyjnie każdy kto zakupi talon weźmie udział  
w losowaniu skutera o wartości ok.2,5 tys. zł. Zagrają Golden 
Life, Obstawa Prezydenta i inne zespoły. Ponadto wiele 
konkursów i zabaw, a dla zwycięzców puchary.  

Organizatorzy tj. Centrum Kultury w Rudnej, Wójt Gminy 
Rudna oraz Sekcja Motocyklowa Iskra serdecznie zapraszają. 

/Prezes Sekcji Mieczysław Frątczak/ 

 

WIERSZE I PIOSENKI DLA MAMY 
 

W przeddzień święta wszystkich mam w Centrum Kultury  
w Rudnej odbył się XIII Gminny Konkurs Recytacji i Śpiewu 
„Mama”.  

Zgłosiło się 67 wykonawców, którzy prezentowali wiersze i 
piosenki zgodne z hasłem konkursu. Celem tej imprezy była 
popularyzacja poezji i piosenek wśród dzieci i młodzieży, 
inspirowanie aktywności artystycznej i promocja młodych 
wykonawców.  

Jury z zainteresowaniem wysłuchało wszystkich 
wykonawców i oceniło w następujący sposób: 
I miejsce – ex aequo: Marcel Muzeja i Maja Zagórska  
Z kolei wyróżenia powędrowały do Eni Halilović, Laura 
Grabowska oraz Martyna Rodewald. 

Wszyscy uczestnicy otrzymali upominki, zaś zwycięzcy 
nagrody rzeczowe. 

/B.W./ 
 

 

MAJÓWKA ZE ŚNIEGIEM W TLE 
 

Obchody rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja 
upłynęły w tym roku pod znakiem pogodowych anomalii – 
majowy poranek powitał śniegiem i zupełnie nie wiosenną 
pogodą. Na szczęście wraz z upływem dnia aura stawała 
się coraz bardziej znośna i nie zniechęciła mieszkańców do 
udziału w święcie. A dobrej rozrywki nie zabrakło. 

Na początek krótka część oficjalna z występem 
policyjnej orkiestry działającej przy Komendzie Woje-
wódzkiej we Wrocławiu, powitanie publiczności przez dyre-
ktora Muzycznego Radia z Jeleniej Góry Dariusza Maląga 
oraz Wójta Gminy Rudna Władysława Bigusa. 

Na poprawę humoru wystąpił kabaret z Zielonej Góry 
„Babeczki z Rodzynkiem”. Trzy fantastyczne babeczki – 
Karolina Kuras, Beata Małecka i Dagmara Piątek oraz 
tytułowy rodzynek w tym damskim gronie – Bartosz 
Klauziński rozśmieszali swoimi skeczami ponad godzinę. 
Kabaret Babeczki z Rodzynkiem zabrał publikę do wojska 
kobiet, przedstawił prawdomównego faceta, podszkolił  
w zdobywaniu pracy, nauczył rozwiązywać trudne zadania  
z matematyki czy rozmawiać z szefem. 

Po grupie kabaretowej na scenie zaprezentował się 
lubiński zespół Flowers, nie po raz pierwszy zresztą  
w Rudnej. Grupa, założona w 2007 r., zdobywa coraz 
większą popularność i wydała niedawno swój debiutancki 
krążek – „Kiedyś w snach spotkamy się”.  

Na zakończenie imprezy wystąpiła prawdziwa gwiazda, 
która, mimo kiepskiej pogody przyciągnęła dość liczną 
publiczność, zespół  Big Cyc. Krzysztof Skiba z zespołem 
nie zawiedli i dali fantastyczny koncert. Zagrali zarówno 
utwory te najnowsze jak i te sprzed 20 lat. Podczas 
wykonywania piosenek Makumba, Lubię piwo, Guma, Rudy 
się żeni, Facet to świnia, Świat wg Kiepskich i wielu innych 
publiczność wtórowała zespołowi na całe gardło. A Skiba 
zmienił nakrycie głowy tylko siedem razy, największy aplauz 
zdobywając pokazując się w kasku z napisem zomo i pałką 
w ręku, podczas wykonywania kolejnego prześmiewczego 
utworu.  

Tak więc mimo zimowej aury impreza okazała się 
całkiem gorąca.                                                         /ckwr/ 
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DZIEŃ  MAMY  PO  JAPOŃSKU 
        

W Chobieńskim Ośrodku Kultury odbyła się uroczystość z okazji 
Dnia Matki połączona z otwarciem wystawy „Obrazki Japonii” 
autorstwa prof. Zbigniewa Kletowskiego.  Z. Kletkowski jest fizykiem 
pracującym naukowo w Instytucie Niskich Temperatur PAN we 
Wrocławiu. W Japonii przebywał kilkakrotnie w celach naukowych, 
jednak znalazł czas na poznanie wielu interesujących miejsc  
i ciekawych ludzi.  
      Prezentowane zdjęcia pochodzą z Kioto urokliwego japońskiego 
miasta, gdzie tradycja, religia, i dworska przeszłość splata się  
z teraźniejszością miasta nowoczesnego. Miasta cichych świątyń  
i ogrodów, drewnianych domów i wąskich uliczek. W swoich 
fotografiach starał się oddać atmosferę i ginące piękno tego 
najbardziej japońskiego z japońskich miast. 
    Pokaz multimedialny pana prof. Zbigniewa Kletkowskiego był 
przeplatany występami artystycznymi dzieci ze świetlicy  Chobieni  
i Radoszyc, były  śpiewne piosenki, recytowane wiersze, był pokaz 
gry na flecie prostym i gitarze klasycznej tematycznie do danego 
dnia Dnia Matki, a na koniec inscenizacja bajki pt. ”Kopciuszek”. 
Cała uroczystość odbywała się w pięknej scenerii wystawy prac 
pana profesora Kletowskiego oraz poplenerowej wystawy prac 
artystów X Pleneru Malarsko – Rzeźbiarskiego w Chobieni  
w zeszłym roku pt. ”Japonia”. 
    Swoją obecnością zaszczycili nas radne Gminy Rudna: Danuta 
Adamska, Joanna Bagińska i Wiera Zgobik, Dyrektor Chobień-
skiego Ośrodka Kultury Katarzyna Przeworska oraz mieszkańcy 
Chobieni. 

Wszystko przebiegało w bardzo miłej, ciepłej i rodzinnej 
atmosferze, przy aromatycznej herbatce, kawie i pysznych  słodkich 
smakołykach które przynieśli darczyńcy z naszego rejonu. 
W części artystycznej wzięli udział: Anita Krzywda, Bieś Natalia, 
Bieś Paulina, Doberstein Zuzanna, Doberstein Dagmara,  Woźnicz-
ka Izabela, Dobek Martyna, Pasternak Renata, Pasternak Andże-
lika, Marysia Komorek, Maks Komorek, Mateusz Komorek, Patrycja 
Szuszkiewicz, Paulina Juszczak, Sabina Mienciuk, Agnieszka 
Greszta, Dominika Sowa, Agata Sowa.                 /Irena Żyła –CHOK/ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RAZ JESZCZE PO JAPOŃSKU 
 

Najpierw w Rudnej kawiarenka literacka pod hasłem „Spotkanie  
z Japonią”, potem wystawa zdjęć i Dzień Matki po japońsku  
w Chobieni. Obie imprezy wzbudziły duże zainteresowanie. 

Informowaliśmy wcześniej o możliwościach wsparcia poszko-
dowanych podczas tsunami w Japonii. Ambasada Japonii poinfor-

mowała, że do 15 maja br. do ambasady wpłynęło łącznie 471 
303,23 zł. Kwota ta nie stanowi całości środków, które zebrano  
w Polsce - nie uwzględnia innych form przekazywania pieniędzy, 
jak bez-pośrednie wpłaty na konto Japońskiego Czerwonego 
Krzyża czy przekazy za pośrednictwem polskich organizacji 
pozarządowych. Wpłaty przyjmowane są do 23 września br.  

Wpłaty za pośrednictwem Ambasady Japonii - można dokonać 
przelewu z rachunku bankowego lub na poczcie.  
Account name : Ambasada Japonii – Pomoc 
Account owner's address: ul. Szwoleżerów 8, 00-464 Warszawa 
Account number: 22 2210 0009 0000 0000 0010 3956 
Bank name: Bank of Tokyo-Mitsubishi UFJ (Polska) S.A. 
Bank SWIFT code: BOTKPLPW 
W tytule przelewu należy wpisać imię, nazwisko i adres.  
Ponadto, Polski Czerwony Krzyż (tel. 22 326 13 82, www.pck.pl) 
udziela informacji o możliwościach pomocy ofiarom kataklizmu.  
Prowizję od przelewu na wszystkie powyższe konta pokrywa 
wpłacający. Ambasada dziękuje wszystkim za wsparcie. 

A poniżej krótka bajka japońska – dla przybliżenia kultury tego 
niezwykle ciekawego i egzotycznego kraju. 
 

ALEJA MATSUDAIRA MASATSUNA 
 

Dawno, dawno temu mieszkał w Nikko pewien daimio (książę) 
imieniem Matsudaira Masatsuna. Nie był on bogaty, ale duma nie 
pozwoliła mu nigdy, nawet w największej potrzebie, zwrócić się do 
nikogo o pomoc. 

Razu pewnego przystąpiono do budowy świątyni w okolicach 
Nikko. Wybrano niewielki plac, do którego prowadził szeroki 
gościniec. Gdy posłyszeli o tym daimiowie, pospieszyli z hojnymi 
darami. Niezliczone posążki bóstw, latarnie kamienne i dzwony 
wypełniały wózki, które długim szeregiem dzień i noc toczyły się 
drogą. Niejeden z możnych panów pysznił się , że dzięki bogatym 
darom imie jego na zawsze zostanie w pamięci potomnych. Tylko 
Matsudaira nie mógł nic ofiarować, toteż bogaci książęta spoglądali 
nań z pogardą i odwracali się od niego nawet wtedy, gdy kornie 
klęczał u kamiennych progów świątyni. Daimio cierpiał nad tym 
bardzo i szukał pociechy w modlitwie. 

Pewnego dnia postanowił pójść w świat szeroki i porzucić na 
zawsze rodzinne strony. Wszedł na wzgórze, aby ostatnim 
spojrzeniem pożegnać Nikko i jego piękne okolice. Nagle wzrok 
padł na gościniec rojący się od ludzi. Szli zmęczeni i wyczerpani 
długą pielgrzymką. Słońce prażyło niemiłosiernie, a dokoła nie było 
ani skrawka cienia. I wtedy pewna myśl przyszła daimiowi do głowy. 
Już następnego dnia przystąpił do pracy. Wczesnym rankiem znosił 
z sąsiednich gór małe drzewka kryptomerii i sadził je po obu 
stronach szerokiego gościńca. Możni książęta śmiali się i drwili  
z jego pracy twierdząc, że jest całkiem zbyteczna. 

Upływały lata. Głowa Matsudaira Masatsuna pokryła się siwizną, 
policzki zapadły, oczy straciły blask, a on wciąż sadził i sadził 
drzewka. Któregoś dnia, gdy już większa część drogi osłonięta 
została zbawiennym cieniem, znaleziono daimia martwego u stóp 
małej, dopiero posadzonej kryptomerii. Pochowano go w ziemi 
należącej do świątyni. 

Minęło trzysta lat. Pożar kilkakrotnie trawił świątynię, znisz-
czeniu uległy dary bogatych daimiów. Jedynie aleja Matsudaira 
Masatsuna przetrwała wieki. Co roku niezliczone tłumy pielgrzymów 
z całej Japonii dążą, by podziwiać wspaniałą aleję, ciągnącą się na 
przestrzeni trzydziestu pięciu kilometrów i uczcić pamięć daimia, 
który długą i mozolną pracą wystawił sobie ten żywy pomnik. 

/ckwr- tpr/  
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IV  WIOSENNY  RAJD  ROWEROWY 
 

21 maja w piękną słoneczną sobotę z malowniczego 
chobieńskiego rynku wyruszył IV Wiosenny Rajd Rowerowy 
którego organizatorem był Chobieński Ośrodek Kultury  
w Chobieni. 

Punktualnie w samo południe rajd otworzyła Dyrektor 
Chobieńskiego Ośrodka Kultury Pani Katarzyna Przeworska 
oraz sierżant Mateusz Dudek z Posterunku Policji w Rudnej. 

Rajd rowerowy ma na celu propagowanie aktywnego 
wypoczynku, oraz nawiązywanie nowych znajomości, dlatego 
trasa wytyczona była po pięknych zielonych terenach  
i wymagała od uczestników sporego wysiłku, ale jak mówili  
zawodnicy - na rowerach miło i wesoło płynie czas, dlatego na 
linii startu stanęło 54 zawodników w pięciu kategoriach 
wiekowych: Skrzaty - do 5 lat, Krasnale - od 6 do 9 lat, 
Młodziki - od 10 do 13 lat, Juniorzy - od 14 do 17 lat, Seniorzy   
- od 18 lat  i powyżej 
Kat. Skrzaty 
I m-ce - Michał Rozkosz - Nieszczyce                 
II m-ce  Joanna Chałoń - Nieszczyce   
III m-ce Zuzanna Doberstein - Chobienia 
Kat. Krasnale 
I m-ce - Konrad Cypriański - Nieszczyce          
II m-ce - Mateusz Komorek - Chobienia 
II m-ce Kamil Szulc - Naroczyce 
Kat. Młodziki  
I m-ce - Mateusz Piecyk - Orsk   
II  mc Tomasz Maćków - Chobienia 
III  mc Dawid Rozkosz - Nieszczyce 
Kat. Juniorzy 
I m-ce  Mateusz Siembida - Gwizdanów  
II m-ce  Wojciech Kozłowski - Naroczyce 
III m-ce  Jarosław Pełesz - Chełm 
Kat Seniorzy 
I m-ce - Gerard Maćków - Chobienia                 
II m-ce - Leszek Bachurski - Naroczyce 
III m-ce - Henryk Znaczko - Rudna 
W każdej kategorii wiekowej nagrodą główną był rower  
zakupiony przez sponsorów, puchary oraz dyplomy za udział. 
   Zawodnicy po przebytej trasie mogli się posilić smacznymi 
pączkami, słodkimi bułeczkami, a pragnienie gasili zimnymi 
napojami ufundowanymi przez organizatora. 
   Bardzo serdecznie i gorąco  dziękujemy sponsorom za 
ufundowanie tak wspaniałych rowerów: panu Władysławowi 
Kuźmiakowi - Prezesowi PPHU Plon w Orsku, Panu  
Alfredowi Płatek z ZPHU  w Gwizdanowie, Firmie  Budrol    
z Rudnej. Dwa rowery zostały zakupione przez organizatora 
rajdu Chobieńskiego Ośrodka Kultury Dyrektor Katarzynę 
Przeworską. 
Dziękujemy również sierżantowi Mateuszowi Dudek z  Poste-
runku Policji w Rudnej za pomoc w organizacji ruchu 
drogowego, pilotowi rajdu Mateuszowi Cieloch oraz pani 
Dorocie Zarzyckiej za pomoc medyczną. 
  Po wręczeniu nagród  zmęczeni  z uśmiechem na twarzy 

powróciliśmy wszyscy do swoich domów mówiąc sobie Do 
zobaczenia za rok.                                                 /Irena Żyła/ 

 
 

NOC Z ANDERSENEM 
 

Nocą, z piątku na sobotę 29 – 30 kwietnia 2011 r.  
w Bibliotece Publicznej w Chobieni odbyła się impreza 
czytelnicza o zasięgu międzynarodowym pod hasłem „Noc z 
Anderse-nem”. Jej celem jest popularyzacja i wspieranie 
czytelnictwa wśród dzieci i zainteresowanie najmłodszych 
biblioteką. Pomysł narodził się w Czechach, a termin wiąże 
się z datą urodzin wielkiego duńskiego baśniopisarza  
(2 kwietnia) i obchodzonym wtedy Międzynarodowym Dniem 
Książki Dziecięcej. Podczas „Nocy z Andersenem”  
w Bibliotece miały miejsce m.in.: zabawy integracyjne 
zbiorowe oraz w grupach, wspólne posiłki, przebieranie  
w baśniowe stroje i wielki bal, zajęcia plastyczne, podczas 
których dzieci rysowały m.in. pocztówki dla H. Ch. Andersena, 
czytanie baśni Andersena, zasadzenie pamiątkowego 
drzewka przez  uczestników imprezy, konkursy i quizy 
związane z życiem i twórczością Andersena i sprawdzające 
znajomość jego baśni, zabawy przy muzyce połączone  
z karaoke 

O godzinie 02.00 nastąpiła cisza nocna. Już samo spanie 
w bibliotece na materacach, a nie jak zwykle w domu  
w swoich łóżkach, było dla uczestników wielką atrakcją  
i ciekawym doświadczeniem. Dzieci były bardzo zadowolone, 
podobały im się wszystkie propozycje Biblioteki, a najbardziej 
zabawy, konkursy oraz karaoke.  O godzinie 8.00 w sobotę 
rodzice i opiekunowie odebrali swoje pełne wrażeń dzieci. 
Dziękuję wspaniale bawiącym się podczas andersenowskiej 
nocy dzieciom oraz ich rodzicom i opiekunom, którzy obdarzyli 
nas wielkim zaufaniem. Szczególne podziękowania należą się  
pani Annie Przysłupskiej za okazaną pomoc i wsparcie  
w zorganizowaniu i przeprowadzeniu wspaniałej nocy. 
Była to I Noc z Andersenem, w której uczestniczyło 10 dzieci 
(chętnych było dużo więcej, ale warunki lokalowe pozwoliły 
nam na przyjęcie takiej ilości dzieci). Dzieci z niecierpliwością 
czekają na następną Noc  z Andersenem  już za rok.     /M.C./ 
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POSADZILI DRZEWO I ODDALI KREW 
 

W Zespole Szkół im. Jana Pawła II w Rudnej,  18.05.2011 
obchodzono 5 rocznicę nadania szkole imienia.   
   Obchody rozpoczęła uroczysta msza święta dla uczniów 
gimnazjum i szkoły podstawowej  w kościele parafialnym pod 
wezwaniem Świętej Trójcy w Rudnej. W kazaniach księża 
nawiązywali do słów papieża „nie bójcie się być świętymi”. 
    O godzinie 10:00. na terenie przylegającym do gimnazjum 
nastąpiło uroczyste   posadzenie dębu , któremu nadano imię 
Karol. Jest to symboliczne drzewo upamiętniające beatyfi-
kację Jana Pawła II - patrona rudnawskiej szkoły.  
W obecności uczniów i nauczycieli dąb posadzili: dyrektor 
Zespołu Szkół w Rudnej - Zbigniew Grabowski, ks. Kazimierz 
Korab - pomysłodawca akcji, leśniczy E. Świerzowski i T. 
Dzida, M. Kupczyński - najstarszy stażem nauczyciel oraz 
przewodniczący SU szkoły podstawowej - M. Lisiecka i  
gimnazjum - D. Pachurka. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sadzenie dębu Karol  

Tego samego dnia w budynku gimnazjum została 
zorganizowana akcja krwiodawstwa, która trwała od godziny 
12 do 16. To kolejna akcja zorganizowana przez szkołę  
w Rudnej przy współpracy z oddziałem krwiodawstwa  
w Lubinie i Wrocławiu, tym razem pod  hasłem „I am Krewki”.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Przygotowania do akcji oddawania krwi 

Kolejna - ponieważ po raz czwarty -  szkoła zaprosiła  
i zachęcała wszystkich dorosłych do przyłączenia się do tej 

kampanii. Tym razem krew oddało 34 osoby, co na warunki 
wiejskie jest  dużym sukcesem. Wszystkim krwiodawcom 
serdecznie dziękujemy.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Oddawanie krwi nie boli 

Nad prawidłowym przebiegiem akcji czuwali chętni 
uczniowie gimnazjum  pod opieką pani E. Lisowskiej, otuchy 
przed i po pobieraniu krwi dodawała wystawa prac uczniów 
trzecich klas gimnazjum przygotowanych pod okiem pani  
A. Wiśniewskiej.                      /uczniowskie biuro promocji szkoły/ 

 

POLSKO – CZESKIE SPOTKANIE 
 

W dniach 4-6.05.2011 gościliśmy w Rudnej 23 uczniów  
i trzech opiekunów z Zakladni Skoly w Rudnej k. Pragi. 
Uczniowie w ciągu trzech dni przebywali w polskich domach  
u uczniów Zespołu Szkół im. Jana Pawła II w Rudnej.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Po spotkaniu w ratuszu 

Rodziny goszczące Czechów organizowały im czas wolny 
- były to m.in. zajęcia na basenie i w polkowickim Aquaparku, 
zwiedzanie Rudnej i Lubina. Oczywiście nie mogło zabraknąć 
wizyty w lubińskiej galerii handlowej. Nauczyciele z Zespołu 
Szkół zorganizowali czas całej grupie polsko-czeskiej. 
Pierwszego dnia uczniowie zwiedzili szkołę i uczestniczyli  
w zajęciach na basenie. Drugiego dnia rano mieliśmy okazję 
zobaczyć z bliska zbiornik Żelazny Most i zapoznać się z 
technologią składowania odpadów na jego terenie. Ciekawych 
informacji udzielił nam pracownik zakładu pan J. Karaś.  
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Odpowiadał on na pytania czeskiej grupy, na której budowla 
zrobiła ogromne wrażenie.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Na terenie zbiornika Żelazny Most 

Następnie wszyscy mieliśmy okazję objechać  gminę –
poprzez Górzyn do Chobieni i dalej do Orska. W Chobieni 
obejrzeliśmy  rynek, ruiny pałacu, prom na Odrze. Dłuższą 
chwilę spędziliśmy w rezerwacie Skarpa Storczyków w Orsku. 
O tej porze wygląda on jak tropikalna dżungla pełna 
wiosennych chronionych kwiatów i pokrytych zielenią krzewów 
i drzew. Przedzieranie się poprzez przewrócone drzewa  
i stromizny wszystkim się bardzo podobało. Po obiedzie 
spotkaliśmy się w ratuszu z p. wójtem W. Bigusem, który 
opowiedział historię Rudnej i najważniejsze informacje  
o bieżących sprawach gminy. Następnie spotkaliśmy się z ks. 
S. Kondratiukiem, który przekazał historię kościoła i podstawy 
religii prawosławnej. Największą atrakcją było wejście na taras 
widokowy na wieży  i efektowna panorama okolicy Rudnej.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
W piątek cały dzień spędziliśmy we Wrocławiu. Naszym 
przewodnikiem był absolwent szkoły w Rudnej Marcin 
Szymański. Pokazał nam Ostrów Tumski, przeszliśmy śladem 
wrocławskich krasnoludków, rynek z ratuszem, dziedziniec 
biblioteki Ossolineum, zabytkowe kamienice i liczne obiekty 
sakralne. Wszędzie przewodnik w przystępny sposób i 
ciekawie przybliżał historię miasta i regionu. Ostatnim 
punktem wizyty Czechów była wizyta w Panoramie 
Racławickiej, która niezwykle się podobała. Po południu 
uczniowie czescy wyjechali z Wrocławia w stronę Pragi, a my 
wróciliśmy do Rudnej. Organizację wsparło  Centrum Kultury 
w Rudnej.                                                                /ZS Rudna/ 

EKOLOGICZNA WYCIECZKA 
 

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych w Rudnej jest placówką 
podejmującą szereg działań ekologicznych, które nie tylko 
podnoszą dotychczasową wiedzę uczniów, ale także 
kształtują właściwą postawę w zachowaniach proekolo-
gicznych. Jednym z naszych działań była zorganizowana dnia 
13 maja w ramach realizacji ekologicznego Programu 
Dotacyjnego „Szkoły dla Ekorozwoju  2010/11”. ”Z energią ze 
Szkoły dla Ekorozwoju do Klubu Zielonych Flag” wycieczka do 
miejscowości Jawor – Słup.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Celem wycieczki było zapoznanie się przez uczniów jak 
również nauczycieli z zasadami funkcjonowania zbiornika 
wodnego, którego początek przypada na 1978 rok. Zanim 
jednak uczniowie poznali cel istnienia zbiornika byli 
przekonani, że to akwen, w którym spędzić można miło czas. 
Ich przypuszczenia jednak szybko zostały rozmyte, kiedy 
kierownik - mgr inż. Jerzy Szełemiej, uświadomił uczestnikom, 
iż znajdują się na terenie zbiornika, który zaopatruje 
mieszkańców Legnicy, Jawora  oraz części Lubina  w wodę 
do picia. Ponadto podczas naszej wizyty zobaczyliśmy całe 
zaplecze wielu urządzeń, wpływających na pracę zbiornika,  
a w tym małą elektrownię wodną. Oczywistym jest, że 
istnienie elektrowni wodnych, nawet tych najmniejszych jest 
pożądane, ze względu na brak ich negatywnego oddziały-
wania na środowisko. Zbiornik, który mogliśmy zobaczyć  
pełni jeszcze jedną pozytywną funkcję, a mianowicie przeciw-
powodziową.                                          /Beata Musiatowicz/ 
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EKOLOGIA  W  PRZEDSZKOLU 
 

„Uczymy miłości do przyrody, uczymy spostrzegać jej piękno i  
podziwiać ją a jednocześnie przestrzegamy dzieci, by tego  piękna 
nie niszczyły bezmyślnie. Wytworzenie właściwego  podejścia do 
przyrody niech przyświeca nam zawsze w pracy wychowawczej”. 

/Hanna Zdzitowiecka/ 

Pewne nawyki ekologiczne należy kształtować już od 
wczesnego dzieciństwa, dlatego edukacja ekologiczna powin-
na mieć miejsce już na poziomie wychowania  przedszkol-
nego. Dzieci  mogą  być  wspaniałymi  partnerami  dorosłych  
w   działaniach  na  rzecz  ochrony  środowiska.  Należy  dać  
im tylko szansę, a wyrośnie z nich pokolenie, które umiejętnie 
będzie korzystało z darów Ziemi i rozwijającej się cywilizacji. 
Stosując odpowiednie formy i metody pracy z dziećmi  
w przedszkolu, można skutecznie i efektywnie kształtować  
ich postawę zgodną z etyką ekologiczną. Aby dzieci były  
przekonane o konieczności ochrony przyrody, szanowały  
i doceniały ją - muszą ją poznać. 

Wszystkim dzieciom z Przedszkola Gminnego w Rudnej  
stwarzamy wiele okazji, by mogły poznawać otaczający je  
świat poprzez: bezpośrednią obserwację podczas spacerów  
i wycieczek, aktywne działanie na rzecz środowiska, wzbo-
gacanie kącików przyrody, spotkania z ciekawymi  ludźmi, 
organizowanie zabaw tematycznych, naukę wierszy, pio-
senek. 

Realizowane zagadnienia z zakresu edukacji ekologicznej  
w mają na celu m. in. uświadomienie, że życie bez kontaktu z 
przyrodą jest niemożliwe; poszerzanie wiadomości na temat  
roślin i zwierząt żyjących na Ziemi; uświadomienie, że każda 
istota ma prawo do godnego życia; kształtowanie poczucia 
odpowiedzialności za ochronę przyrody; poznawanie zasad  
segregacji odpadów; kształtowanie umiejętności racjonalnego  
korzystania z odnawialnych i nieodnawialnych źródeł energii 
oraz kształtowanie właściwych nawyków żywieniowych – 
zdrowa żywność.  

W roku szkolnym 2010/2011 Przedszkole Gminne  
w Rudnej bierze udział w III edycji ogólnopolskiego programu 
ekologicznego „Kubusiowi Przyjaciele Natury”. Jest to 
inicjatywa firmy Tymbark – producenta znanych soków  
„KUBUŚ” realizowana we współpracy z Fundacją Partnerstwo  
dla Środowiska. Koordynatorem wewnętrznym są nauczycielki  
grupy 5-latków: Anna Kopeć i Jolanta Spiak.  

Priorytetem III edycji programu jest oszczędzanie energii. 
W obecnym świecie nie możemy sobie wyobrazić życia bez  
komputera, telewizora czy oświetlenia w nocy i bez 
ogrzewania w zimie. Energia jest niezbędna współczesnemu 
człowiekowi do wykonywania podstawowych czynności, 
dlatego jej oszczędzanie jest tak ważne – to bezcenna  
inwestycja w przyszłość.  

W  ramach  realizacji  programu   zrealizowane  były 
następujące  działania  ekologiczne: Patrol  ekologiczny  - 
obserwacja  środowiska; Segregacja śmieci w przedszkolu -  
w tym zbiórka nakrętek; Zbiórka  zużytych  baterii; Obchody: 
Zielonego Dnia, Dnia Marchewki, Pierw-szego Dnia Wiosny; 
Zdrowa Energia – Dzień  Warzyw, Owoców  i  Soków; Kąciki 

przyrody w przedszkolu – wysiew nasion, opiekowanie się 
kwiatami, aktywne działania w przedszkolnym ogródku; 
Polskie rośliny – obserwacja uprawianych warzyw i kwiatów  
w Szkole Rolniczej; Poznajemy zwierzęta leśne – spotkanie  
z leśniczym, pomoc zwierzętom w czasie zimy, zbiórka karmy; 
Poznajemy zwierzęta domowe – spotkanie z weterynarzem; 
Dokarmianie ptaków zimą; Udział w konkursie plastycznym 
„Oszczędzamy energię” organizowanym przez Zespół Szkół  
w Rudnej; Zajęcia plastyczne „Jestem Kubusiowym 
Przyjacielem  Natury”; Obchody Dnia Oszczędzania Energii; 
Poznawanie źródeł energii odnawialnej – energii wiatru, 
energii słońca, energii wody. 

Trzeba przyznać, że dzieci bardzo lubią Kubusiowe zada-
nia, słuchają jego próśb i chętnie uczestniczą w propono-
wanych działaniach. Każde działanie było odpowiednio 
punktowane. Na 300 możliwych zdobyliśmy 260 punktów. 
Zakończeniem programu zgodnie z jego regulaminem było 
sporządzenie Raportu zawierającego opisy działań oraz 
zdjęcia potwierdzające ich prawdziwość i wysłanie go do  
Organizatora do 30.04.2011. Teraz z nadzieją czekamy na  
Certyfikat i zaszczytny tytuł „Kubusiowi Przyjaciele Natury”.  
W ubiegłym roku taki tytuł Przedszkole otrzymało.  
A w  tym…? Bądźmy dobrej myśli.                      /Anna  Kopeć/ 
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  WWW.AUTOREMIX.PL 

OFERTA:  
Ogólna mechanika samochodowa-Pomiary ciśnienia sprężania 
silnika-Regeneracja wtryskiwaczy (diesla)-Naprawa układów 
wydechowych-Diagnostyka komputerowa -Konserwacja -Blacharka 
-Naprawa i modernizacja maszyn i urządzeń przemysłowych -
Siłowniki -Remonty maszyn rolniczych itp. 
Właściciel: Remigiusz Szlama 
Adres: Stara Rudna 12       Czynne: Pn-Pt 8:00-17:00 
             59-305 Rudna                        Sobota  9:00 - 14:00 
                         (dla firm całodobowo) 
 

Kontakt: email AUTOREMIX@o2.pl  
Kom.  728661717 / Kom. J.608423940 
 

OKNA ROLETY DRZWI - SPRZEDAŻ MONTAŻ 

Firma GRATIS 

mgr inż. Elżbieta Wachowiak 

siedziba: ul. Norwida 55a, 59-300 Lubin 
Dojazd, pomiary i wycena na terenie gminy gratis – 
właścicielka jest mieszkaocem naszej gminy. 
Tel.: Biuro: 076 844 01 21; komórka: 0 692 161 632 

 

Kompleksowa Obsługa Imprez 
Barbara Szparkowska 

 

        Nieszczyce 42/4              kom. 604 579 556 
         59-305 Rudna                  tel. 76 843 98 15 
         www.annad.pl            anna-wysokie@wp.pl 
Oferujemy: zespół muzyczny, dekoracje sal i kościołów, 
smaczną kuchnię z obsługą kelnerską, profesjonalną 
fotografię i wideofilmowanie 

Anna 

EKOLOGICZNA PRALNIA CHEMICZNA 
„DELFIN” 

Punkt przyjęć-sklep wielobranżowy JOLA (rynek Rudna) 
w godzinach otwarcia sklepu 

Sprzedam działkę budowlaną w Rudnej o pow. 
0,1166 ha 

Kontakt tel. 790 22 00 77 

– INSTALACJE ELEKTRYCZNE – POMIARY 
ELEKTRYCZNE  – ODBIORY ELEKTRYCZNE 
– INSTALACJE SANITARNE I HYDRAULICZNE 

Tel. 693 750 598 

Sprzedam śrutownik „BĄK” Silnik 5,5 kW 
Tel. 788 770 506 

SPRZEDAM DACHÓWKĘ - RUDNA 

TEL.664 474 310 

Sprzedam LODÓWKĘ Stan dobry – 400 zł 

Kontakt tel. 76 8434 039 Proszę dzwonić po godz. 16:00 

Sprzedam działkę pod zabudowę  
Stara Rudna 

Tel 889 743 966 

SPRZEDAM GARAŻ BLASZANY 

o wymiarach: 3 m x 5 m 

Tel. 76 846 40 89 

SPRZEDAM ZIEMIĘ ROLNĄ, KL. IV, BRODÓW 

TEL. 782 848 869 

SPRZEDAM CEGŁĘ ROZBIÓRKOWĄ 

NIEMIECKĄ 

TEL. 721 122 460 – dzwonić po 19:00 

Sprzedam aparaturę nagłaśniającą 
2 KOLUMNY – 500 W oraz POWERMIKSER – 1000W 

Tel. 600 956 304 

Program profilaktyki i promowania zdrowia dla dzieci  
i młodzieży z terenu Gminy Rudna na lata 2010 – 2012  
z zakresu stomatologii. Program jest realizowany do 1 lutego 
2010 do 22 grudnia 2012 r. Program obejmuje (limit roczny): 
- 423 lakowań zębów stałych u dzieci powyżej 7 roku życia 
- 220 wypełnień zębów stałych materiałem światłoutwar-
dzalnym 

E-dent Gabinet Stomatologiczny Dariusz Skoczylas 
Ul. Szkolna 2, Chobienia 

Godz. pracy gabinetu: poniedziałek – piątek 9:00 - 13:00 

Familijne Stowarzyszenie Zbarażan w Lubinie organizuje 
KRESOWE PIELGRZYMKI 

Pielgrzymka Podolska: 30.06 – 06.07.2011 lub 03-09.09.2011 
Pielgrzymka Wileńska: 28.07 – 01.08.2011 

Informacje i zgłoszenia: e-mail: tokarczuk.s@op.pl 

tel. 76 846 55 37; kom. 721 46 55 37, 605 46 55 37 

Sprzedam mieszkanie  2-pokojowe - Chobienia 
dwupoziomowe, 50m², działka, garaż dwustanowiskowy 

Tel. 667 789 364 
 

ZAKŁAD KAMIENIARSKI „KAM - SIR” 
 

Ryszard Siwak                                 KAMIEŃ NATURALNY: 
Chobienia                                         granit, marmur, piaskowiec 
ul. Nadodrzańska 7                          PRODUKTY: 

59-305 Rudna                                  parapety, schody, 
kom. 504 395 132                            blaty kuchenne i łazienkowe, 

kom. 785 396 239                            płyty tarasowe i elewacyjne 

SPRZEDAM DZIAŁKĘ BUDOWLANĄ, UZBROJONĄ 
0,10 HA, KOŹLICE, CENA DO NEGOCJACJI 

TEL. 669 424 363 

SPRZEDAM MIESZKANIE – 64,90 m², LUBIN USTRONIE IV, 
3 POKOJE, WC I ŁAZIENKA OSOBNO, ZADBANE, 

Cena: 210 tys. zł DO NEGOCJACJI 

Tel. 660 280 291 lub 76 846 98 07 
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 Poziomo: 
1.duża, drapieżna ryba morska; 4.łan; 6.ciężka tkanina; 10.jeden; 11.rodz. broni podwodnej; 13.strona monety; 14.z komina; 
15.część mowy; 16.odsyłacz; 19.georginia; 21.”były”; 22.opiekunka; 23.datek; 24.bezzwrotna pomoc finansowa; 27.podatek 
pośredni; 29.rozbójnik na Bałkanach; 31.rodz. kobiecego fartucha; 35.odwaga; 39.mały kotek; 40.farba wodna; 41.prymitywne 
narzędzie rolnicze; 42.miasto w Belgii; 43.równina bez drzew; 45.przetwarza owoce na sok; 50.głaz narzutowy; 51.w nim dużo 
drzew; 52.chwat; 53.jezioro w Australii; 54.ajer; 56.rodzic; 58.z manioku; 60.osprzęt; 61.gat. ptaka z rodz. puszczykowatych; 
62.cienka, sucha kiełbasa; 63.widok. 
Pionowo: 
1.owad z czarnymi kropkami; 2.starszy model fiata; 3.wyroby z Koniakowa; 5.parów; 6.flirciarz, bałamut; 7.ciek wodny; 8.ptak lub 
wyspa w Grecji; 9.warstwa z zaprawy; 10.japoński film A. Kurosawy; 12.ród; 15.żal, poczucie winy; 17.stomatolog; 18.niewielkie 
skupisko ludności osiadłej; 20.mebel plażowy; 23.z żółtkiem; 25.jedna wiosny nie czyni; 26.osioł; 28.element kręgosłupa; 
30.pokrycie dachowe; 32.przerwa w podróży; 33.owoc fasoli; 34.nadmorski pierwiastek; 36.bluza z dzianiny; 37.tkanina 
poszewkowa; 42.spór, zwada; 44.pustelnik; 46.kłopot, opały; 47.daw. srebrna moneta; 48.gat. chrząszcza; 49.np. na 
inteligencję; 52.impas; 55.etap; 56.z szybą; 57.przesiewacz; 59.jej nie wypada; 60.czyn.   
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MIESIĘCZNIK  
GMINY RUDNA 

Nowiny Gminne 
Wydawca:  

Centrum Kultury w Rudnej 
ul. Wesoła 13,  

59 – 305 Rudna 
 

Nagrodę za kwietniową krzyżówkę otrzymuje: 

Pani Halina Rucińska z Rudnej 

Gratulujemy! Zwycięzcę zapraszamy do Centrum Kultury w Rudnej. 

 
 

 

Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i redagowania otrzymanych 

tekstów. Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada. 

Ogłoszenia o wymiarach 5x2 cm są bezpłatne. Pozostałe płatne według cennika. 
 



 



 


